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Спрямування суспільно-політичного роз-
витку України в бік інтеграції з Європей-
ським Союзом ставить перед українським 
суспільством та країною нагальну потребу 
щодо визначення пріоритетних напрямків 
реформування державних інституцій та міс-
цевого самоврядування. Ці питання набува-
ють особливої гостроти в контексті реалізації 
рішень саміту Україна – ЄС, що відбувся 25 
лютого 2013 року у Брюсселі.

Основними теоретичними орієнтирами 
даної статті є наукові публікації як вітчизня-
них, так і зарубіжних (переважно російських) 
науковців, які займаються проблемами ста-
новлення і перспективами розвитку місце-
вого самоврядування та його залучення до 

охорони громадського порядку, серед них: 
О.М. Бандурка, Г.В. Барабашев, В.І. Ва-
сильєв, В.О. Заросило, В.Ф. Кравченко, 
В.К. Колпаков, В.В. Ковальська, М.В. Кор-
нієнко, А.П. Клюшниченко, М.В. Пітцик, 
А.В. Сергєєв, В.О. Серьогін, А.М. Подоляка, 
Е.А. Калінникова, Н.В. Камінська, Н.П. Ма-
тюхіна, Д.В. Шалягин, В.М. Цикалевич, 
О.Н. Ярмиш та інші.

Аналіз зарубіжних юридичних джерел 
засвідчує, що у провідних країнах Європей-
ського Союзу і світу запроваджуються нові 
форми і методи забезпечення охорони гро-
мадського порядку. Зокрема, переважна 
більшість країн орієнтуються не лише на по-
ліцейські органи, а й на широке залучення 
до правоохоронної діяльності приватних де-
тективних і охоронних структур. 

Сучасна зарубіжна доктрина зазначає, що 
в країнах Європейського Союзу запроваджу-
ються нові підходи до забезпечення охорони 
громадського порядку. Зокрема, переважна 
більшість країн орієнтуються не лише на по-
ліцейські органи, а й на широке залучення 
до правоохоронної діяльності приватних де-
тективних і охоронних структур. 

Наявна юридична практика з цього пи-
тання дає підстави стверджувати, що не всі 
види правоохоронних функцій на належному 
рівні можуть виконувати державні інституції. 
Наслідком чого є залучення до цієї діяльності 
недержавних організацій, серед них: адвокат-
ських контор, приватних розшукових, детек-
тивних бюро тощо. Послугами зазначених 
служб користуються не лише приватні особи, 

В статье исследуются современные фор-
мы и методы, используемые странами Ев-
ропейского Союза для привлечения местных 
формирований к охране общественного поряд-
ка. Рассматриваются концепции, которые 
используются полицейскими подразделениями 
в процессе предупреждения правонарушений 
среди населения, а также влияние мировых 
глобализационных процессов на унификацию 
наработки общих подходов привлечения за-
конопослушной части населения к профилак-
тической работе среди лиц антисоциального 
поведения.

Ключові слова: країни Європейського Союзу, гро-
мадські формування, місцеве самоврядування, гро-
мадський порядок, концепція комунального поліцію-
вання, місцева поліція, форми і методи залучення 
громадян до охорони громадського порядку.
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а й державні органи. Наприклад, в окремих 
європейських країнах, зокрема Франції, при-
ватні детективні служби залучаються для ви-
явлення фактів приховування доходів від опо-
датковування. У Великій Британії створена й 
успішно функціонує одна з найбільших при-
ватних служб безпеки “Сек’юрикор”, яка забез-
печує охорону банків, приміщень фірм, коштів 
і коштовностей під час їхнього перевезення, а 
також осіб, які підлягають депортації [4].

У США атомні електростанції охороня-
ються приватною охоронною фірмою “Вок-
ненхат корпорейшн”, яка спеціалізується на 
охороні надсекретних об’єктів, що належать 
державному сектору і найбільшим корпора-
ціям. Діяльність таких організацій вигідна 
органам державної влади, оскільки вони не 
потребують бюджетних коштів, а навпаки, 
поповнюють їх через сплату податків [5, с. 7].

У цілому за кордоном напрацьована до-
статня нормативна база щодо правового ре-
гулювання діяльності охоронних інституцій 
і їхньої взаємодії з органами поліції у сфері 
запобігання правопорушенням. Співпраця 
між окресленими структурами носить бага-
тофункціональний характер. 

Дослідження нормативних актів євро-
пейських держав, що закріплюють правовий 
статус приватних охоронних структур, дає 
підстави узагальнити та виділити основні на-
прями їхньої діяльності. Зокрема, така діяль-
ність спрямована на:

– забезпечення охорони окремих грома-
дян охоронцями;

– охорону посольств та іноземних пред-
ставництв;

– дорожнє патрулювання;
– боротьбу з дрібними крадіжками в ма-

газинах;
– проведення розслідувань;
– зовнішнє спостереження;
– розробку заходів безпеки за контракта-

ми з урядовими органами;
– ведення переговорів з терористами, ко-

трі захопили заручників;
– виконання завдань клієнтів зі спостере-

ження за їхніми близькими родичами;
– виявлення фактів подружньої зради;
– отримання даних щодо фінансового 

становища і кредитоспроможності майбутніх 
партнерів з бізнесу [7].

Аналіз зарубіжної літератури та законодав-
чої бази дає підстави зробити висновок про те, 
що приватні детективні бюро й служби безпе-
ки в розвинених країнах надають істотну допо-
могу місцевим підрозділам поліції у боротьбі 
з організованою злочинністю, промисловим 
шпигунством, шахрайством у бізнесі й у сфері 
охорони громадського порядку тощо. 

Проведений аналіз законодавства, що 
регламентує приватну охоронну діяльність в 
Україні, переконує нас у необхідності деталь-
нішого розгляду питань, що стосуються пра-
вового статусу суб’єктів цього виду діяльності 
– приватних охоронців. Нині в Україні пра-
вовий статус недержавних правоохоронних 
організацій зовсім не визначений, як і статус 
приватних охоронців.

Результати дослідження дають підстави 
стверджувати, що основними організаційни-
ми формами сприяння забезпеченню охоро-
ни громадського порядку силами громадян 
можуть бути: ради і комітети мікрорайонів, 
житлових комплексів; будинкові, вуличні, 
квартальні комітети; сходи, зібрання грома-
дян та інші форми. 

Ініціативу громадян щодо забезпечення 
правопорядку можна спрямувати також на 
сумісне розв’язання різноманітних соціаль-
них проблем, що виникають в окремих кате-
горіях громадян за місцем проживання.

Перспективним напрямом діяльності 
громадських організацій може стати ство-
рення груп людей, які об’єдналися за інтере-
сами (наприклад, самодіяльні організації, що 
займаються колекціонуванням, туризмом, 
садівництвом тощо). Органи місцевого само-
врядування могли б надавати матеріальне 
сприяння такій соціально корисній поведін-
ці громадян.

Ефективність забезпечення правопоряд-
ку багато в чому залежить від безпосеред-
нього зв’язку поліції (міліції) з місцевим на-
селенням і регіональними засобами масової 
інформації. Правоохоронна практика євро-
пейських країн показує, що, спираючись на 
підтримку населення і засоби масової інфор-
мації, місцева поліція успішніше виконує за-
вдання щодо забезпечення правопорядку і 
громадської безпеки.

Нині в країнах Європейського Союзу 
все більшого використання набувають нові 



62Європейські перспективи № 10, 2013 

Адміністративне право

форми і методи запобігання правопорушень 
серед населення. Фактично під впливом сві-
тових глобалізаційних процесів відбувається 
певна уніфікація в напрацюванні спільних 
підходів протиставлення свідомої частини 
населення протиправним діям окремих ка-
тегорій громадян. Цікавою в цьому контек-
сті є думка А.А. Сергєєва, який зазначає, що 
зближення у світі різних систем соціального 
управління, їх децентралізація, як звичайно, 
пояснюються прагненням зміцнити демо-
кратичні засади суспільства, економічними 
факторами, бажанням держави перекласти 
витрати з утримання її органів на місцеве 
співтовариство [6, с. 57].

Особливу увагу вчених-юристів привер-
тає концепція «комунального поліціювання», 
що нині набула значного поширення в краї-
нах Європейського Союзу.

Характеризуючи сучасні процеси, що 
проходять в поліційних підрозділах більшос-
ті зарубіжних країн, фахівці стверджують, що 
за останні роки відбулися принципові зміни 
у філософії й практиці поліцейської діяльнос-
ті. Це результат політики, метою якої була 
зміна її парадигми від профільної концеп-
ції забезпечення правопорядку до ширшої 
діяльності з надання поліцейських послуг 
місцевій громаді, зокрема: популяризація 
правових знань серед населення; допомога 
в нормалізації сімейних конфліктів, що ви-
никають на побутовому ґрунті; надання пси-
хологічної та екстреної медичної допомоги 
жертвам насильства і громадянам, що потра-
пили в критичну ситуацію, нещасні випадки; 
участь в антиалкогольних і антинаркотичних 
громадських рухах і програмах; надання до-
помоги дітям з неблагополучних родин; ор-
ганізація, управління та сприяння різним 
гро-мадським формуванням щодо боротьби з 
правопорушеннями та інші [6, с. 66].

Основними механізмами, що використо-
вуються у процесі становлення місцевого са-
моврядування у сфері охорони громадського 
порядку, є напрацювання новітніх підходів 
щодо попередження правопорушень шля-
хом залучення найактивнішої частини меш-
канців самоврядних територій, збільшення 
кількості патрульних нарядів місцевої по-
ліції в найкриміногенніших громадських 
місцях, запровадження доброзичливих сто-

сунків між поліцейськими і місцевою грома-
дою тощо. Реалізація окреслених механізмів 
здійснюється через такі форми, як надання 
консультацій, порад, пропозицій і пов’язана 
зі зверненням поліції до різних державних і 
недержавних організацій, соціальних служб і 
населення з метою залучення їх до виконан-
ня завдань з охорони громадського порядку, 
боротьби зі злочинністю та організації вза-
ємодії в цій роботі.

Загалом ці аспекти відображають кому-
нальну діяльність місцевої поліції («community 
policing») або поліцейське обслуговування 
за допомогою громад [8, с. 165]. Концепція 
комунального поліціювання (перекладаєть-
ся як районна, місцева чи зональна охорона 
порядку та громадської безпеки) розроблена 
у США як альтернатива традиційному па-
трульному напрямку охорони громадської 
безпеки [1, с. 23]. Перші дослідження у сфері 
комунального поліціювання були проведені 
науковцями Г. Гольдштейном, Д. Вільсоном, 
Г. Келлінгом і їхні результати з’явились у 
юридичній літературі в 60-ті роки минулого 
століття. Окреслені науковці, у тій чи іншій 
мірі, зробили загальний висновок про те, що 
в основу концепції комунального поліцію-
вання має бути покладений принцип спіль-
ного розв’язання проблем у сфері охорони 
громадського порядку місцевою поліцією і 
громадою, як єдиним цілісним механізмом, 
здатним їх подолати.

На думку українського правника В.О. За-
росила, основна мета та ідея комунального 
поліціювання полягає в з’ясуванні причин 
та умов виникнення, зростання злочинності і 
перебудові системи роботи в тому напрямку, 
щоб викоренити ці причини, а також налаго-
дити взаємодію з населенням даної території. 
Адже виникнення цієї концепції було зумов-
лене тим, що, незважаючи на великі видатки 
на поліцію, постійне її забезпечення техніч-
ними засобами та найновішими інформацій-
ними досягненнями, кількість злочинних 
проявів не зменшувалась. Аналітичні центри 
зарубіжних країн підрахували, що видатки на 
розв’язання цих проблем будуть меншими, 
ніж на подальше збільшення поліції, її осна-
щення та забезпечення [1, с. 239; с. 433].

Система надання поліцейських послуг 
передусім передбачає постійне знаходжен-
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ня працівників поліції у зоні обслуговування 
(районі, комуні), максимально наближених 
до місцевої громади. Крім того, така діяль-
ність має передбачати вимоги громадськос-
ті щодо підвищення контролю за роботою 
правоохоронців з метою зменшення фактів 
порушень прав людини та корупції з боку 
поліції. До основних чинників, що значною 
мірою вплинули на ці процеси стало запро-
вадження у країнах Європейського Союзу 
основоположних принципів громадянського 
суспільства і безпосередня участь громади в 
охороні порядку на самоврядних територіях.

У більшості поліцейських підрозділів 
почали вилучати з обігу слово «сила» і ви-
користовувати гасло «обслуговування» з 
усіма корпоративними атрибутами. Однак 
ідея обслуговування, висловлена головни-
ми офіцерами поліції, не знайшла загально-
го сприйняття всім персоналом поліції, крім 
того, організаційна культура все ще значною 
мірою підтримує дух «контролю та сили» [3, 
с. 19]. 

Особливого значення у процесі запрова-
дження ідеї «якості обслуговування» набула 
організація навчання поліцейських відповід-
них рівнів управління нової стратегії діяль-
ності. Розуміння поліцією громади, яку вона 
обслуговує, повинно стати однією з найфун-
даментальніших цілей навчання поліцей-
ських.

У своєму дослідженні правник Н.В. Ка-
мінська особливу увагу акцентує на основних 
принципах системи комунального поліцію-
вання, що були розроблені Робертом Троя-
новичем [2, с. 119, 120] і на яких базується 
вся концепція, а саме:

Комунальне поліціювання – нова філосо-
фія у сфері охорони порядку та організаційна 
стратегія, яка дозволяє поліцейським і жите-
лям району (комуни) тісно співпрацювати, по-
новому розв’язувати проблеми злочинності й 
соціального безладу. Законослухняні грома-
дяни отримують доступ до поліціювання та 
охорони громадського порядку, право впли-
вати на цей процес через підтримку дій по-
ліції та їх участь у цій діяльності. Розв’язання 
сучасних проблем вимагає пошуку нових під-
ходів як з боку поліції, так і населення окре-
мих районів. Необхідною складовою при 
вирішенні цих проблем є участь у такій ро-

боті усього особового складу поліції. Кожний 
співробітник поліції зобов’язаний зрозуміти 
важливість нових підходів роботи, шляхів 
розв’язання проблем району (комуни).

Основні положення концепції вимагають 
формування нового типу правоохоронця, 
який виконував би роль комунікатора між 
поліцією та місцевим населенням. Він не по-
винен бути ізольованим у патрульній машині 
і підпорядковуватись не командам по радіо, а 
здійснювати прямий «обличчям до обличчя» 
контакт з людьми на території обслуговуван-
ня[9].

Працівники місцевої поліції покликані 
залучати до охорони громадського порядку 
законослухняних громадян, відповідати на 
виклики про допомогу, здійснювати арешти, 
заходи з припинення дрібних правопору-
шень і т. п. Але їх основне завдання — розви-
вати і налагоджувати широкі зв’язки з грома-
дянами, які живуть на відповідній території і 
намагатись покращити їхнє життя.

Концепція передбачає формування ново-
го типу взаємин поліції та громадян на осно-
ві взаємної довіри. Громадяни беруть на себе 
частину відповідальності за те, що поліція по-
вільніше реагує на виклики, які не потребу-
ють термінового втручання, їм пропонується 
розв’язувати власні дрібні проблеми, тоді як 
поліції зосередиться на охороні громадсько-
го порядку. Особлива увага має бути спрямо-
вана на захист вразливих верств населення, 
які можуть стати об’єктом злочину: неповно-
літніх, людей похилого віку, національних 
меншин, бідняків, безпритульних і т. д.

Комунальне поліціювання передбачає де-
централізацію в роботі поліції, тобто комуна 
(район) повинна сама дбати про поліцію як 
про один з ресурсів покращення життя. Це 
не тактика, що використовується в певний 
період, це новий спосіб мислення і ставлення 
поліції до громадян і громадян до поліції.

Нині концепція комунального поліцію-
вання набула популярності і визнання не 
тільки в країнах Європейського Союзу (Ве-
ликобританії, Франції, Німеччині), але і в 
інших провідних країнах світу (Японії, США, 
Канаді). Зокрема, у поліцейських підрозді-
лах майже в кожному відділі (відділенні) за-
проваджені посади офіцерів з комунального 
поліціювання, які займаються проблемними 
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питаннями місцевих громад, розробляють 
плани та напрями з втілення їх у життя. Такі 
форми роботи з місцевим населенням дають 
позитивні результати щодо встановлення 
комунікативних зв’язків з мешканцями са-
моврядних територій і мають позитивний 
вплив попередження правопорушень серед 
окремої категорії громадян.

Вартує уваги класифікація комунально-
го поліціювання, запропонована правни-
ком Н.П. Матюхіною. Зокрема, за резуль-
татами дослідження юридичної літератури, 
вона виділяє такі основні моделі «community 
policing»:

– поліцейське обслуговування, засно-
ване на територіальному принципі (area-
basedpolicing);

– товариство багатьох агенцій (multi-
agency partnerships);

– попередження злочинів засобами гро-
мади (community crime prevention);

– стратегії поліцейсько-громадського кон-
такту (police-public contact strategies);

– територіально-базовані піші патрулі 
(area-based foot patrols);

– залучення громади та консультуван-
ня з громадами (community involvement and 
consultation) [3, с. 19].

Дослідження основних механізмів кра-
їн Європейського Союзу щодо залучення 
місцевого самоврядування до охорони гро-
мадського порядку дає змогу дійти певних 
висновків щодо можливості напрацювання 
ефективної національної концепції, осно-
вних принципів, а також форм і методів такої 
роботи в Україні.

Для того, щоб хоча б у далекій перспек-
тиві Україна змогла наблизитися до наявних 
механізмів залучення органів місцевого само-
врядування до охорони громадського поряд-
ку, на державному рівні необхідно з’ясувати 
проблемні питання, що лежать у політичній і 
правовій площині. З політичної точки зору є 
потреба визначитись у питанні децентраліза-
ції державної влади, зокрема, значну части-
ну владних повноважень у правоохоронній 
сфері доцільно передати на рівень місцево-
го самоврядування. Це стосується і функції 
держави у сфері забезпечення громадсько-
го порядку. Такий шлях обрала переважна 
більшість країн Європейського Союзу та про-

відних країн світу. Пропоновані зміни потре-
бують обов’язкового закріплення на законо-
давчому рівні. Нині наявна правова основа 
щодо наділення відповідними функціями і 
повноваженнями органів місцевого самовря-
дування є недостатньою.

Нині у Верховній Раді України на роз-
гляді перебуває низка законопроектів, що 
передбачають на законодавчому рівні вре-
гулювати питання обирання керівників 
відповідними територіальними громадами 
строком на 4 роки, посилення спроможності 
органів місцевого самоврядування, насампе-
ред завдяки збільшенню місцевих бюджетів. 
Лише після цього можна говорити про ство-
рення місцевої міліції (поліції) і про призна-
чення її керівників органами місцевого само-
врядування, а, можливо, й обрання деяких з 
них населенням[10]. Останні події, що стали-
ся в селищі Врадіївка Миколаївської облас-
ті, підтверджують необхідність проведення 
правоохоронної реформи[11]. 

Проблемним питанням для України є 
організація взаємодії органів місцевого само-
врядування, міліції та громадських форму-
вань у сфері охорони громадського порядку. 
Визначені чинним законодавством основні 
засади такої взаємодії не в повному обсязі 
враховують залучення до такої роботи ор-
ганів місцевого самоврядування, місцевих 
громад, а також не використовують наявні 
європейські механізми та зарубіжний досвід 
у сфері охорони громадського порядку.

Варті уваги окремі методи контролю на 
території місцевих громад (система спостере-
ження населення щодо виявлення правопо-
рушень), які використовуються підрозділами 
місцевої поліції в країнах Європейського Со-
юзу при проведенні профілактичних заходів 
попередження та припинення протиправ-
них дій з боку окремих категорій осіб, які ма-
ють асоціальну поведінку. Органи місцевого 
самоврядування, з метою належного фіксу-
вання у місцях масового відпочинку грома-
дян протиправних дій, можуть з’ясовувати 
питання забезпечення таких територій сис-
темами спостереження, комп’ютерною, ві-
деотехнікою, через залучення коштів при-
ватного сектору економіки для потреб у 
сфері охорони громадського порядку. Та-
кий підхід надасть можливість ефективніше 
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розв’язувати питання фінансування потреб 
діяльності підрозділів місцевої поліції і зніме 
проблемні питання централізованого фінан-
сування.

Місцеве самоврядування має регулюва-
ти діяльність місцевих підрозділів поліції 
(міліції) на предмет якісного обслуговуван-
ня місцевої громади, задовольняти потреби 
кожного її мешканця і здійснювати кроки, 
спрямовані на гарантування відповідності 
поліцейських дій пріоритетам громадськос-
ті. Для демократичних держав, до кола яких 
де-юре належить наша держава і в яких по-
вноцінно функціонує громадянське суспіль-
ство, пріоритетними напрямками розвитку 
місцевого самоврядування є напрацьовані 
європейські механізми, серед яких треба ви-
ділити концепцію комунікативної діяльності 
місцевої поліції із населенням, що мешкає на 
самоврядних територіях. 

У нашій державі застосування сучасних 
форм і методів у сфері охорони громадського 
порядку, які напрацьовані країнами Євро-
пейського Союзу, буде сприяти вирішенню 
проблеми інформаційного вакууму навколо 
роботи міліцейських підрозділів, наблизить 
їхню діяльність до населення, а також дозво-
лить на належному рівні виконувати завдан-
ня, що пов’язані з організацією взаємодії 
органів місцевого самоврядування, місцевої 
міліції та громадських формувань, спрямова-
них на забезпечення безпечних умов прожи-
вання місцевої громади. 
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SUMMARY 
his article investigates current forms and 

methods used by EU countries to involve citizens, 
local minorities to guarantee public order. It deals 
with modern concepts used by police subdivisions to 
prevent infringement of the law by the population, 
as well as influence of world globalization processes 
on the unification of common approaches to involve 
conscious population into preventive work with 
antisocial citizens.

АНОТАЦІЯ 
У статті досліджуються сучасні форми і 

методи, що використовуються країнами Єв-
ропейського Союзу для залучення громадян, 
місцевих спільнот до охорони громадського 
порядку. Розглядаються концепції, що вико-
ристовуються поліцейськими підрозділами 
в процесі попередження правопорушень серед 
населення, а також вплив світових глобаліза-
ційних процесів на уніфікацію напрацювання 
спільних підходів залучення законослухняної 
частини населення до профілактичної робо-
ти серед осіб антисоціальної поведінки.


